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NIEDERSCHRIFT 

 
über die Sitzung des Jugend- und Kulturausschusses der 

Ortsgemeinde Wasserliesch 

am Donnerstag, den 28.11.2019, 

 im Gemeindebüro "In der Acht" 

Beginn: 19:00 Uhr Ende:  21:23 Uhr 

 
Anwesend waren: 
 
 
Bürgermeister 
 
Herr Thomas Michael Thelen  

 
Beigeordnete 
 
Frau Brigitte Thiel (Schriftführerin) 

Herr Rudolf Schmidt  

 
Mitglieder 
 
Frau Anne Cartier  

Herr Patrick Ferring  

Herr Michael Jöckel  

Dr. Andrea Schote-Frese  

Frau Nicole Stolze  

 
stellv. Mitglied 
 
Franziska Reiter Vertretung für Frau Marita Souville 

Herr Jan Sevenich Vertretung für Frau Susanne Gorges 

 
Fraktionsvorsitzende 
 
Herr Ottmar Mengelkoch  

 

 

Abwesend waren: 
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Mitglieder 
 
Susanne Gorges  

Frau Marita Souville  

 
Fraktionsvorsitzende 
 
Frau Silke Engel  

 

Tagesordnung:  siehe beigefügte Einladung, Anlage 1 

 
 

Beschlussfähigkeit des Rates festgestellt? JA 

Form und Frist der Einladung bestätigt? JA 

Niederschrift vom  /  in Ordnung? / 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur TO? NEIN 

Bestellung des Schriftführers erfolgt? JA 

 
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und eröffnete die Sitzung. 
 
Dann wurde die Tagesordnung behandelt. 
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ÖFFENTLICHER TEIL 

 

 

1 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 

  
 Der Vorsitzende verpflichtete die neu gewählten Ausschussmitglieder die nicht 

Ratsmitglieder sind, per Handschlag. 
 
 

  
  
 

2 Berichte und Verschiedenes 

  
 Bericht des Vorsitzenden: 

 
Der Vorsitzende berichtete über die aktuelle Jugendarbeit. 
Die Jugendlichen treffen sich samstags im Jugendraum unter der Schule. 
Die Altersstruktur ist von 10 bis 17 Jahre. Die Kommunikation erfolgt über eine  
WhatsApp Gruppe. Herr Patrick Mundt, Jugendnetzwerk Konz, betreut die  
Jugendlichen. Die Kosten der Betreuung werden von der Gemeinde an das Jugendnetz-
werk gezahlt. 
Herr Mundt versucht mit den Jugendlichen Konzepte umzusetzen. 
 
Ein weiterer Raum, der zurzeit als Werkstatt für den Krippenbau dient, soll wieder als Ju-
gendraum umgestaltet und den Jugendlichen zur Verfügung gestellt werden. 
 
Folgende Ziele für den Jugend- und Kulturausschuss sind angedacht: 
 
-  Gestaltung einer Broschüre für Neubürger 
-  Gestaltung einer Broschüre für Feriengäste 
-  Neugestaltung der Broschüre Kultur- und Orchideenweg 
- Gründung einer Partnerschaft mit einer französischen Gemeinde 
-  Wahl von 2 Ratsmitgliedern zu Jugendvertreter (Verbindung Jugendgruppe – Ge-

meinderat) 
-  Wahl von 2 Ratsmitgliedern als Vertreter der Gemeinde in der Gemeinschaft der 

Ortsvereine 
-  2 Vertreter der Jugendgruppe sollten für den Ausschuss Jugend- und Kultur ge-

wählt werden. 
 
Frau Annika Köhler, Mobile Jugendarbeit, Jugendpflegestelle Konz, stellt sich 
dem Ausschuss in der nächsten Sitzung vor. 
 
 
Folgende Projekte wurden aus dem Ausschuss vorgeschlagen und sollen  
entsprechend umgesetzt werden: 
 
 
1. Jugend forscht 
 
Deckt die Altersgruppe 13 bis 15 Jahre ab 
Herr Ottmar Mengelkoch erklärte sich bereit, hier die notwendigen Informationen einzuho-
len. 
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2. Von der Jugend organisierter „Dreck-weg-Tag“ 
 
 
3. Anfrage an eine Gemeinde in Frankreich bezüglich einer Partnerschaft: 
 
Angedachte Gemeinden: 
 
- Chavelot 
- Morsbach (Moselle) 
- Burgund 
 
Frau Anne Cartier schickt hier entsprechende Anfragen an obige Gemeinden.  
 
 
4. Gründung eines Ausschusses zur Planung der Kirmes. 
 
In der Vergangenheit musste man feststellen, dass kein örtlicher Verein mehr bereit ist die 
Federführung an der Kirmes zu übernehmen. Auch Helfer sind kaum zu finden.  
Damit die Kirmes auch in den nächsten Jahren Bestand hat, wurde folgender Ausschuss 
gegründet: 
 
Vorsitzende:  Frau Nicole Stolze 
Beisitzer: Frau Susanne Gorges 
Beisitzer: Frau Dr. Andrea Schote-Frese 
 
Das Grundkonzept der Kirmes wird von diesem Komitee geplant. 
Das Komitee wird auch an den Sitzungen der Gemeinschaft der Ortsvereine teilnehmen. 
Die Verantwortung der Kasse wird weiterhin in der Federführung der Vereine bleiben. 
 
 
5. Wahl von 2 Jugendbeauftragten 
 
Als Verbindung zwischen der Jugendgruppe, dem Ausschuss und dem Gemeinderat wur-
den zwei Jugendbeauftragte gewählt: 
 
- Frau Nicole Stolze 
- Herr Jan Sevenich 
 
 
6. Erneuerung und Pflege der Internet- und Facebook Seite der Gemeinde 
 
Im Ausschuss war man sich einig, dass es heute wichtig ist, im Internet mit einer guten 
Präsents aufzutreten. Die Seiten wurden bisher von Ortsbürgermeister Thelen gepflegt und 
betreut. Um die Arbeiten zu verteilen sollen Helfer gesucht werden, der folgende Kenntnis-
se besitzen: 
 
- HTML - Programmierung 
- Word Press 
 
 
7. Broschüre für Neubürger und Feriengäste 
 
Der Ausschuss diskutierte über ein Programm, wie man den Neubürgern wichtige Informa-
tionen zukommen lassen kann. 
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- Einladung zum Neujahrsempfang 
- Einladung zu einer Wanderung 
- Auf der Internetseite der Gemeinde einen Button „Neubürger“ einrichten 
- Broschüre oder Mappe mit den wichtigsten Informationen 
 
Da sich eine Mappe zur Aktualisieren von Informationen besser eignet, soll sich jedes Aus-
schussmitglied Gedanken machen, wie eine solche Mappe aus Pappe aussehen kann. 
Jeder Verein sollte für diese Mappe einen Informationsflyer zur Verfügung stellen. 
 
Für die Feriengäste entschied man sich für die Erstellung eines Faltblattes 
mit den wichtigsten Informationen, wie Ortsplan, Wanderwege, etc. 
 
 
8. Wasserliescher Panoramasteig 
 
Die aus der Dorfmoderation entstandene Wandergruppe engagierte sich für die Entste-
hung des Wasserliescher Panoramasteigs. Dieser Wanderweg wird zukünftig Überregional 
vermarktet. 
 
Gesamtkosten:      EUR 56.000 
Zuschuss aus dem EU Leader Programm:  EUR 26.000 
Gemeindeanteil:     EUR  4.000 
Eigenleistung:      EUR 26.000 
 
 
9. Stolpersteine 
 
An die jüdische Geschichte soll in Zukunft auch in Wasserliesch gedacht werden. Aus die-
sem Grund sollen in Wasserliesch Stolpersteine ausgelegt werden. Für die Finanzierung 
könnte man Patenschaften anbieten. Der Künstler nimmt für die Herstellung eines Steins 
EUR 120,00. Für die Umsetzung des Projektes wurde angedacht, eine Schulklasse vom 
Konzer Gymnasium mit einzubeziehen. 
Frau Dr. Andrea Schote-Frese und Herr Rudolf Schmitt werden sich um die notwendigen 
Informationen kümmern. 
 
 
Der nächste Termin für die Ausschusssitzung wurde auf den 6.2.2020 festgelegt. 
 
 

  
  
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorlagen, schloss der Vorsitzende die Sitzung. 

 

 

Der Vorsitzende: Die Schriftführerin: 
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